
35-Е ЮБИЛЕЙНОЕ ЗАСЕДАНИЕ
МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ
ШКОЛЫ-СЕМИНАРА ИМ.
АКАДЕМИКА С.С. ШАТАЛИНА
«СИСТЕМНОЕ
МОДЕЛИРОВАНИЕ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ
ПРОЦЕССОВ»

И.Н. Щепина

Международная научная школа-семинар «Системное моделирование социально-экономических процессов», основанная в 1978 г. С.С. Шаталиным и Н.Я. Краснером, провела с 18 по 23 сентября 2012 г. 35-е Юбилейное заседание в г. Костроме на базе Костромского государственного университета им. Н.А. Некрасова. Организаторами школы-семинара выступили Отделение общественных наук РАН, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Центральный экономико-математический институт РАН, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный университет» и Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Костромской государственный университет им. Н.А. Некрасова».

Школа-семинар является генератором идей, связующим звеном между академической наукой, столичными и провинциальными вузами и другими научно-исследовательскими коллективами. Успешной реализации целей школы способствует проведение заседаний в разных городах России.

© Щепина И.Н., 2012 г.

Ежегодные заседания школы-семинара позволили накопить ценный опыт взаимодействия экономистов, математиков и специалистов других отраслей науки, способствующий развитию актуальных направлений в исследованиях экономики.

В работе школы-семинара приняли участие более 150 исследователей, представляющих 24 города России (Москва, Воронеж, Кострома, Иркутск, Нижний Новгород, Уфа, Калининград, Ростов-на-Дону, Новочеркасск, Новосибирск, Обнинск, Санкт-Петербург, Мурманск, Челябинск, Дубна, Волгоград, Иваново, Чебоксары, Вологда, Пермь, Белгород, Саратов, Ставрополь, Ярославль), а также ученые из Украины, Бельгии, США, Румынии, Италии, Киргизии. Участники школы-семинара представляли 55 образовательных и научно-исследовательских учреждений.

Работа школы-семинара проходила в рамках следующих основных направлений.

Новые социально-экономические явления и процессы: новая модель экономического развития и инновационные процессы, корпоративные структуры, финансовые рынки и рынки труда, экономика неформальных и теневых рынков, экономика и право, эколого-экономические механизмы, экономическое образование.

Методология, понятия и инструменты экономического анализа: макроэкономическое моделирование, экономика знаний и инновационных процессов, понятия и методы институционального анализа, модели «компьютерное общество», теория фирмы, стационарные и нестационарные экономические процессы, системология, математические методы программирования, методы экономических измерений и статистической обработки данных, методы прогнозирования, теоретические модели управления.

Прикладные задачи и методы управления социально-экономическими системами: методы принятия решений, стратегии и механизмы государственного регулирования экономики, стратегии развития отраслей, тер-

риторий и организаций, социальная политика, оценка интеллектуальной собственности.

В рамках конференции прошли пленарные заседания, круглые столы, лекции и мастер-класс для студентов, аспирантов и молодых преподавателей КГУ им. Н.А. Некрасова и секционные заседания.

Особое место в работе школы-семинара 2012 г. заняло 1-е пленарное заседание (19 сентября 2012 г.), прошедшее в зале Дворянского собрания г. Костромы, на котором с докладами выступили: акад. РАН *В.Л. Макаров* (Москва, ЦЭМИ РАН) «О проблемах социального моделирования»; акад. РАН *В.М. Полтерович* (Москва, ЦЭМИ РАН) «Приватизация и рациональная структура собственности»; член-корр. РАН *Г.Б. Клейнер* (Москва, ЦЭМИ РАН) «Основы единой теории производственных функций экономических систем»; иностранный член РАН *В.Л. Квинт* (США) «Моделирование в стратегировании»; д.э.н. *М.И. Левин*, асп. *К.А. Матророва* (Москва, НИУ ВШЭ), к.э.н. *И.Н. Щепина* (Воронеж, ВГУ) «Коррупция и инновации». Также в заседании приняли участие ректор КГУ им. Н.А. Некрасова профессор *Н.М. Рассадин* и первый заместитель губернатора Костромской области *И.В. Корсун*.

Большую дискуссию вызвал круглый стол «Мейнстрим и новые подходы в экономической теории» (20 сентября 2012 г.) (руководители: акад. РАН *В.М. Полтерович*, к.э.н. *А.В. Савватеев*). Докладчики: к.э.н. *И.В. Розмаинский* (Санкт-Петербург, НИУ ВШЭ в Санкт-Петербурге), к.э.н. *А.В. Савватеев* (Москва, РЭШ), д.э.н., доктор права *С.А. Дятлов* (Санкт-Петербург, СПбГУЭиФ). Были высказаны предложения о повышении внимания к отдельным научным направлениям в работе следующих школ-семинаров.

Отдельный круглый стол был посвящен 35-летию школы-семинара (20 сентября 2012 г.). На нем была представлена фотопрезентация истории школы-семинара, награждены ветераны школы. Всем участникам вручены юбилейные значки с эмблемой школы-семинара. Выступающие поделились воспоминаниями о наиболее выдающихся

личностях, принимавших участие в работе школы-семинара в различные годы. Минутой молчания почтили память коллег, являвшихся активными участниками школы.

Большую озабоченность и заинтересованность вызвало междисциплинарное пленарное заседание «Проблемы образования в России» (21 сентября 2012 г.) (ведущие: к.пед.н. *Н.М. Рассадин* (Кострома, КГУ им. Н.А. Некрасова), к.э.н. *И.Н. Щепина* (Воронеж, ВГУ), к.э.н. *В.Н. Эйтингон* (Воронеж, ВГУ)). В обсуждении основных докладов, сделанных профессором *А.И. Суббето* и ректором КГУ им. Н.А. Некрасова *Н.М. Рассадин* и др., приняли участие более 10 человек.

Широкий контакт со студентами, аспирантами и молодыми учеными достигался за счет тематических лекций для студентов и аспирантов (21 сентября 2012 г.): к.э.н. *В.Н. Эйтингон* (Воронеж, ВГУ) «Современные проблемы менеджмента» и к.ф.-м.н. *А.В. Аустов* (Нижний Новгород, НИУ ВШЭ – Нижний Новгород) «Достоинства и недостатки эконометрики, пример эмпирического исследования» и мастер-класса для студентов, аспирантов и молодых преподавателей (д.э.н. *Е.В. Устюжанина* (Москва, ЦЭМИ РАН) «Себестоимость и прибыль как конвенциональные понятия».)

В междисциплинарном пленарном заседании (21 сентября 2012 г.) «Распределение полномочий между уровнями власти» (ведущие: к.э.н. *В.Н. Эйтингон* (Воронеж, ВГУ), д.э.н. *В.Н. Лившиц* (Москва, ИСА РАН), д.э.н. *Е.В. Устюжанина* (Москва, ЦЭМИ РАН)) также приняли участие ректор и преподаватели КГУ им. Н.А. Некрасова, члены молодежного правительства при администрации Костромской области.

В рамках школы-семинара прошла встреча ведущих ученых с губернатором и руководителями важнейших департаментов администрации Костромской области.

В связи с появлением сайта школы-семинара (www.smsep.ru) было проведено отдельное информационное заседание, касающееся оптимизации работы сайта и деятельности по подготовке проведения школы-

семинара, а также проблем, связанных с переходом на новый формат.

В течение целого дня 22 сентября 2012 г. проходили заседания секций.

Секция 1. «Экономическая теория». Руководители: д.э.н. *В.Г. Гребенников* (Москва, ЦЭМИ РАН), к.э.н. *А.А. Афанасьев* (Москва, ЦЭМИ РАН), д.э.н. *Н.И. Белоусова* (Москва, ИСА РАН). Тематика: моделирование различных типов конкуренции: монополистическая конкуренция, смешанная олигополия, макроэкономическое моделирование, механизмы развития естественно-монопольных рынков, институциональные факторы экономического развития, стратегии развития России.

Секция 2. «Механизмы государственного, регионального и муниципального управления». Руководители: д.э.н. *В.Н. Лившиц* (Москва, ИСА РАН), д.э.н. *В.Е. Дементьев* (Москва, ЦЭМИ РАН). Тематика: управление региональными социально-экономическими системами, развитие территориальных экономических систем, экономическая безопасность, экономическое развитие России, последствия вступления в ВТО, государственное регулирование.

Секция 3. «Современные тенденции развития хозяйственных комплексов и фирм». Руководители: член-корр. РАН *Г.Б. Клейнер* (Москва, ЦЭМИ РАН), д.э.н. *Т.Г. Долгопятова* (Москва, НИУ ВШЭ), д.э.н. *О.Б. Брагинский* (Москва, ЦЭМИ РАН). Тематика: моделирование перспективного развития многоотраслевых комплексов, анализ деятельности компаний на основе производственных функций, развитие авиационной и автомобильной промышленности, проблемы логистики.

Секция 4. «Экономика инновационных процессов». Руководители: к.ф.-м.н. *А.Г. Максимов* (Нижний Новгород, НИУ ВШЭ – Нижний Новгород), к.э.н. *И.Н. Щепина* (Воронеж, ВГУ). Тематика: исследование национальной инновационной системы, диагностика инновационных процессов на региональном уровне,

модели распространения новых технологий, оценка интеллектуальной собственности.

Секция 5. «Рынки труда и социальная политика». Руководители: к.э.н., Ph.D. *И.А. Денисова* (Москва, ЦЭФИР), д.э.н. *А.А. Федченко* (Воронеж, ВГУ). Тематика: бедность, межрегиональная миграция, исследование безработицы, анализ доступности жилья, вознаграждение работников, семейные отношения, удовлетворенность жизнью и работой.

Секция 6. «Финансовый анализ, банки, инвестиции». Руководители: д.ф.-м.н. *Е.М. Бронштейн* (Уфа, УГАТУ), д.э.н. *Е.В. Устюжанина* (Москва, ЦЭМИ РАН), д.э.н. *Е.Р. Орлова* (Москва, ИСА РАН). Тематика: развитие современной финансово-биржевой системы, моделирование координации монетарных политик, динамика неоднородных рынков.

Секция 7. «Математические методы в экономических исследованиях». Руководители: к.э.н. *А.В. Савватеев* (Москва, РЭШ), д.ф.-м.н. *В.Д. Матвеев* (Санкт-Петербург, СПбЭМИ РАН), д.э.н. *Е.М. Васильева* (Москва, ИСА РАН). Тематика: моделирование деятельности транспортных сетей, моделирование динамики цен на рынке электроэнергии, дифференциальные игры ценообразования, индивидуальная и коллективная рациональность, агент-ориентированные модели социально-экономического развития.

Во время работы школы-семинара было представлено 18 пленарных докладов, 50 секционных докладов и 69 секционных сообщений.

Также 22 сентября 2012 г. прошло заключительное пленарное заседание (ведущие: д.э.н. *В.Г. Гребенников* (Москва, ЦЭМИ РАН), к.э.н. *И.Н. Щепина* (Воронеж, ВГУ), к.э.н. *В.Н. Эйтингон* (Воронеж, ВГУ)). На заседании заслушаны отчеты руководителей секций и приняты рекомендации по дальнейшей работе школы-семинара. По предложению оргкомитета, принятому на заключительном заседании, пленарные доклады и лучшие секционные доклады и сообщения рекомендова-

ны к опубликованию в виде статей в Вестнике Костромского госуниверситета.

Школа-семинар прошла на высоком научном и эмоциональном подъеме. На протяжении многих лет ее заседания отличаются высокой требовательностью и доброжелательностью, четкая организация и неформальная обстановка, уважение к известным ученым и их доступность для встреч с молодежью, устойчивость и изменчивость в соответствии со временем, атмосфера творчества и демократизм. Обсуждение проблем не ограничивалось рамками научных заседаний.

Существенно расширены связи с научной и вузовской средой, что служит доказательством обоснованной политики смены мест проведения школы-семинара. Необходимо отметить постоянный приток молодых исследователей из вузов и академических учреждений разных городов России (более 30 участников 2012 г. являются студентами и аспирантами).

Оргкомитет проанализировал предложения, выдвинутые участниками школы-семинара, и сформулировал основные положения, касающиеся организации последующих школ.

Научное сообщество, делегировавшее участников конференции, убеждено в необходимости продолжения и развития деятельности школы, успешно выдержавшей испытание временем. Принято решение продолжить отбор докладов и сообщений для следующей школы-семинара экспертной группой, регистрацию и прием материалов осуществлять через сайт школы-семинара. Оргкомитету дано поручение определить тематику и схему организации следующего заседания школы-семинара.

Проведение очередного 36-го заседания Международной научной конференции – школы-семинара им. С.С. Шаталина «Системное моделирование социально-экономических процессов» запланировано на конец сентября – начало октября 2013 г. на базе Воронежского государственного университета (г. Воронеж).

Конференция выражает признательность РФФИ за поддержку школы-семинара в последние годы.

*КОНФЕРЕНЦИИ,
СИМПОЗИУМЫ,
СЕМИНАРЫ,
КОНКУРСЫ*